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Ο
Πρόεδρος του 
Δικηγορικού 
Συλλόγου Κε-
ρύνειας και 
Μέλος του 
Δ.Σ. Παγκύ-
πριου Δι-

κηγορικού Συλλόγου Νικόλας 
Κωνσταντινίδης μιλά στη «Σ» για 
το επερχόμενο Επιστημονικό Συ-
νέδριο που διοργανώνει ο ΠΔΣ 
με τίτλο “50 χρόνια εισβολής και 
κατοχής: Προεκτάσεις διεθνούς και 
ευρωπαϊκού δικαίου”. Μέσα από 
τη συνέντευξη επεξηγείται -και- 
η νομική πτυχή του κυπριακού 
προβλήματος, το πώς προέκυψε 
αυτή η πρωτοβουλία, καθώς και 
σε ποιους απευθύνεται αυτό. Δε-
σπόζουσα σημασία φέρεται να έχει 
φυσικά η κάθοδος και συμμετοχή 
των διαφόρων εισηγητών, που θα 
αποτελούνται από ακαδημαϊκούς, 
τεχνοκράτες αλλά και νομικούς 
τόσο από την Κύπρο όσο και το 
εξωτερικό, ενώ καταληκτικά υπο-
γραμμίζεται η παρακαταθήκη που 
θέλει να αφήσει το συνέδριο. 

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός 
Σύλλογος διοργανώνει διήμερο 
επιστημονικό συνέδριο με τίτλο 
«Πενήντα χρόνια εισβολής και κα-
τοχής: Προεκτάσεις διεθνούς και 
ευρωπαϊκού δικαίου», το οποίο 
θα λάβει χώραν στις 5 και 6 Ιου-
λίου 2024 στη Λευκωσία. Πώς 
προέκυψε η πρωτοβουλία αυτή;

Στις 20 Ιουλίου του τρέχοντος έτους 
συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από 
την τουρκική εισβολή και την έναρ-
ξη της συνεχιζόμενης μέχρι σήμερα 
κατοχής του 37% του εδάφους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, γεγονός 
το οποίο αγγίζει πολλές πτυχές του 
δικαίου, δυστυχώς παραβιάζοντας 
αυτό βάναυσα. Η μαύρη αυτή επέτειος 
δεν θα μπορούσε να αφήσει αμέτοχο 
τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο. 
Αποφασίσαμε, ως το επαγγελματικό 
σώμα των δικηγόρων της Κύπρου, 
να διοργανώσουμε το διήμερο αυτό 
επιστημονικό συνέδριο, στο οποίο θα 
παρουσιαστούν πτυχές του διεθνούς 
και ευρωπαϊκού δικαίου που προκύ-
πτουν από τις παράνομες ενέργειες 
της Τουρκίας στη χώρα μας αλλά 
και τις προοπτικές που παρέχει το 
δίκαιο για διεκδίκηση των δικαιω-
μάτων μας. Να φωτίσουμε δηλαδή 
τη νομική διάσταση του κυπριακού 
προβλήματος. 

Θεωρείτε πως το κυπριακό 
πρόβλημα είναι ζήτημα νομικό;

Είναι και ζήτημα νομικό, σαφώς. 

Το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο 
δεν είναι έννοιες αφηρημένες. 
Έχουν ξεκάθαρο περιεχόμενο, το 
οποίο προήλθε και αναπτύχθηκε 
μέσα στους αιώνες και επιδιώκει να 
ρυθμίσει τις σχέσεις των κρατών αλλά 
και να προστατέψει τα δικαιώματα 
των λαών. Δικαιώματα τα οποία 
κερδήθηκαν μέσα από πολλούς 
αγώνες και πολλές θυσίες. Το δί-
καιο αντανακλά την προσπάθεια 
της πολιτισμένης ανθρωπότητας να 
προωθήσει την ειρήνη, την ευημερία 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ως 
νομική κοινότητα πιστεύουμε στο 
Δίκαιο και οφείλουμε να το ανα-
δείξουμε. Δεν τρέφουμε βεβαίως 
αυταπάτες ότι το κυπριακό πρόβλη-
μα ή οποιαδήποτε άλλη διένεξη θα 
επιλυθεί στις δικαστικές αίθουσες. 
Ωστόσο, τα νομικά και δικαστικά 
εργαλεία που παρέχει το διεθνές 
και ευρωπαϊκό δίκαιο, ακόμη και 
το εθνικό, οφείλουμε ως κράτος και 
ως πολίτες να τα χρησιμοποιούμε 
στις πολιτικές μας και στον αγώνα 
του τόπου μας να απαλλαγεί από 
την κατοχή και για τη διασφάλιση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των 
πολιτών. Στην Κύπρο υπάρχουν σω-
ρεία παραβιάσεων του δικαίου από 
πλευράς της Τουρκίας από το 1974 
μέχρι σήμερα. Ευελπιστούμε στην 
άρση τους και πως η μελλοντική 
επίλυση του κυπριακού προβλήμα-
τος θα εδράζεται σε αρχές δικαίου. 

Στο συνέδριο εισηγητές θα εί-
ναι ακαδημαϊκοί, τεχνοκράτες και 
δικηγόροι τόσο από την Κύπρο 
όσο και από το εξωτερικό, ενώ θα 
εξετασθούν πληθώρα ζητημάτων 
σχετικών με το κυπριακό πρόβλη-
μα. Θα θέλατε να μας μιλήσετε 
λίγο γι’ αυτό;

Έχουμε τη χαρά στο συνέδριο 
εισηγητές να είναι όντως έγκριτοι 
ακαδημαϊκοί, τεχνοκράτες και μά-
χιμοι δικηγόροι από την Κύπρο και 
την Ελλάδα με γνήσιο ενδιαφέρον 
για το κυπριακό πρόβλημα. Κεντρι-
κός ομιλητής θα είναι ο Sir Malcolm 
D Evans, καθηγητής δημόσιου δι-

εθνούς δικαίου στο Πανεπιστήμιο 
της Οξφόρδης. Επίσης, στο συνέδριο 
θα συμμετέχουν με αλφαβητική 
σειρά οι Αχιλλέας Αιμιλιανίδης, 
Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος, Κων-
σταντίνος Γιαλλουρίδης, Σαλώμη 
Γιάλλουρου, Κρίτωνας Διονυσίου, 
Συμεών Ζαμπάς, Κατερίνα Καλαϊ-
τζάκη, Δημήτριος Κούρτης, Νικόλας 
Κωνσταντινίδης, Στέλιος Περράκης, 
Ηλίας Στεφάνου, Άγγελος Συρίγος 
και Κωνσταντίνος Τσιμάρας.

Το συνέδριο θα αποτελείται από 
πέντε ενότητες. Θα αναπτυχθούν ζη-
τήματα που αφορούν τις θεμελιώδεις 
αρχές του δημόσιου διεθνούς δικαίου, 
την επίλυση διαφορών στο διεθνές 
δίκαιο και το δίκαιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, καθώς και ζητήματα που 
αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και σύγχρονες δικαιικές προκλήσεις, 
όπως τον σφετερισμό των ε/κ περι-
ουσιών στα κατεχόμενα. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να 
ευχαριστήσω τους εισηγητές του 
συνεδρίου, οι οποίοι αποδέχτηκαν 
ασμένως την πρόσκλησή μας. Η 
συμμετοχή του Sir Malcolm D Evans 
και όλων των λοιπών εισηγητών 
αφενός υπογραμμίζει την ανάγκη 
και τη σημασία διοργάνωσης ενός 
τέτοιου συνεδρίου φέτος και αφετέ-
ρου καθιστά σαφές εκείνο που ανέ-

φερα προηγουμένως. Πως κεντρικό 
πυλώνα στο κυπριακό πρόβλημα 
αποτελεί το δίκαιο. Ένα ζήτημα που 
δημιουργήθηκε και εξακολουθεί 
να υπάρχει λόγω της παράνομης 
συμπεριφοράς της Τουρκίας και 
που πρέπει να επιλυθεί διά της 
επανόδου στο δίκαιο.

Το συνέδριο σε ποιους απευ-
θύνεται;

Προσδοκούμε το συνέδριο ν’ 
αποτελέσει τη συνεισφορά του δι-
κηγορικού σώματος στον δημόσιο 
διάλογο για το κυπριακό πρόβλημα 
με αφορμή τη συμπλήρωση πέντε 
δεκαετιών από την τουρκική εισβολή 
του 1974, με επικέντρωση προφανώς 
στη νομική διάσταση του θέματος. Το 
Συνέδριο είναι ανοιχτό και στην ευ-
ρύτερη κοινωνία καθώς το Κυπριακό 
αφορά την πατρίδα μας. Μας αφορά 
όλους. Έχουμε βεβαίως απευθύνει 
πρόσκληση και σε αξιωματούχους 
και αρμόδιους λειτουργούς της 
Πολιτείας, πρέσβεις, οργανωμένα 
σύνολα και προσωπικότητες που 
εκ της θέσεώς τους έχουν λόγο στη 
συζήτηση για το κυπριακό πρόβλημα. 
Πέραν τούτου, το συνέδριο όντως 
απευθύνεται και στα μέλη μας, τους 
δικηγόρους της Κύπρου, που ένεκα 
της νομικής τους κατάρτισης έχουν 
σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν 
στον δημόσιο διάλογο που διεξάγεται 
για το Κυπριακό. 

Ευχαριστίες οφείλουμε και 
στους χορηγούς του Συνεδρίου, 
δηλαδή το Πανεπιστήμιο Λεμεσού 
(University of Limassol) και τους δι-
κηγορικούς συλλόγους Λευκωσίας, 
Λεμεσού, Κερύνειας, Αμμοχώστου, 
Πάφου και Λάρνακας, καθώς και 
την εφημερίδα σας, η οποία με 
θέρμη ανέλαβε χορηγός επικοι-
νωνίας του Συνεδρίου. 

Ποια θα θέλατε να είναι η 
παρακαταθήκη του Συνεδρίου;

Θα θέλαμε το Συνέδριο να 
καταδείξει και να θυμίσει πως το 
κυπριακό πρόβλημα είναι ζήτημα 
παράνομης εισβολής και κατοχής. 
Οφείλεται στη συνεχή δράση της 
Τουρκίας κατ’ αντίθεση στο δίκαιο. 
Η δράση της αυτή περιλαμβάνει την 
εισβολή στην Κυπριακή Δημοκρατία 
διά της χρήσης βίας, την κατοχή του 
37% του εδάφους μας, την ανακήρυ-
ξη της «Τουρκικής Δημοκρατίας της 
Βόρειας Κύπρου», τον σφετερισμό 
των περιουσιών των εκτοπισθέντων, 
τη σύληση της πολιτιστικής μας κλη-
ρονομιάς, την παρεμπόδιση για μη 
συνδρομή στις έρευνες για την εξεύ-
ρεση των αγνοουμένων, την αλλαγή 
της δημογραφίας του νησιού μέσω 
του εποικισμού, τις ενέργειές της στη 
«νεκρή ζώνη» και στη θάλασσα, το 
άνοιγμα του Βαρωσιού, και άλλα 
πολλά που θα αναπτυχθούν από τους 
εισηγητές μας. Η κατανόηση και η 
αποδοχή της θέσης αυτής καθιστά 
σαφές πως η όποια συζήτηση και 
η όποια λύση του κυπριακού προ-
βλήματος θα πρέπει να εκκινεί από 
και να καταλήγει στο δίκαιο. Αυτά 
θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη 
απ’ όλους τους εμπλεκομένους στο 
κυπριακό πρόβλημα φορείς· από 
την Κύπρο και την Τουρκία, από 
τους πολίτες, από τον Οργανισμό 
Ηνωμένων Εθνών, από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης, από τη διεθνή κοινότητα 
στο σύνολό της. 

Ευελπιστούμε ακόμη το συνέ-
δριο να προσφέρει ουσιαστικά στη 
δημόσια συζήτηση για το κυπριακό 
πρόβλημα, μέσω των εισηγήσεων 
των ομιλητών του συνεδρίου που 
είμαστε βέβαιοι ότι θα μοιραστούν 
μαζί μας τη γνώση τους αλλά και τις 
προοπτικές που παρέχει το δίκαιο 
στην Κυπριακή Δημοκρατία ένα-
ντι των παρανομιών της κατοχής. 
Προσδοκούμε και στην πυροδό-
τηση της ανάγκης για περαιτέρω 
μελέτη και για ενεργότερη εμπλοκή 
στο μέλλον του τόπου από όλους. 

Ευχόμαστε το συνέδριο ν’ αποτελέ-
σει μια νίκη της μνήμης ενάντια στη 
λήθη. Στόχο  όλων πρέπει ν’ αποτελεί 
η διαμόρφωση ενός καλύτερου μέλ-
λοντος, ενός μέλλοντος ελευθερίας και 
επικράτησης του δικαίου. Η πορεία 
αυτή απαιτεί γνώση, κατανόηση και 
μνήμη του παρελθόντος. 

Περισσότερες πληροφορίες 
για το Συνέδριο είναι διαθέσιμες 
στην ιστοσελίδα του Παγκύπρι-
ου Δικηγορικού Συλλόγου www.
cyprusbarassociation.org 
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Να θυμίσουμε πως το Κυπριακό 
είναι ζήτημα εισβολής και κατοχής 
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